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Die struktuur van ‘n werkblad

Werkblad titel

Werkblad nommer
(Hersiening R1 tot R16,
Gewone 1 tot 148)

yrig

{1;31 "Opvu\ van tiene

Tema inleiding
(Teks en prentjies om jou te help om

Watter som is makliker om op te tel? Hoekom? In een minuut, hoeveel
kombinasies kan jy vind wat

. . N g+7=[Jof10+5=] tot by 50 sal optel?
te dink oor en om die tema van die T T —
werkblad te bespreek.) 9+2=[J of10+1=[]
10+2=]of7+5=[]

1. Vul die tiene op.

Voorbeeld:

Kwartaal aanwyser

. . . &J - =10 - =10 Is daar meer kombinasies wat fot
(Daar is veertig werkblaaie ST R s =10 by fen s opiee
per kwartaal.) s a0 e e
a3+ -] b5+ J=[] c2+[ 1=
Vrae @ s:0-00 «1-0-00 o0
g. 8+ = h. 9+ = P4+ =
2. Vul die tiene op.
Voorbeeld:
=40 =30 Gee nog vyf kombinasies wat fot

by honderd sal optel.

Kleur kode vir inhoud area

Inhoud Kantlyn kleur
Hersiening Pers
Nommer Turkoois

Patrone en funksies
(algebra)

Spasie en vorms
(meetkunde)

Meting
Data hantering

Elektriese blou

Oranje Taal kleur kode:

3. Vul die honderde op.
Voorbeeld: 486
Voorbeeld raam (in geel)
‘0,368 ‘ ‘b. 371 ‘ ‘c 684
‘d,519 ‘ ‘e 225 ‘ ‘f 568
Q.274 h. 479 i. 383
\ | | [
4. Bereken die volgende.
B
;Z:?Ahaa
a.3526+97 = b. 6537 +84 = C.4833+95=
‘ ‘ ‘ ‘ Pret / vitdaging / probleem oplos aktiwiteit
(Dit is die einde van ‘n werkblad aktiwiteit wat
d. 1789 +39= ©.2786+56= 1.8976 +41 = . . o e . . .
prettige of vitdagende aktiwiteite kan insluit wat ook
‘ ‘ ‘ ‘ met ouers of broers en susters by die huis gedeel kan
0.4324+98= ‘ h.8159+62= ‘ ‘|.6847+73: WOI'CI.)
Die konsert
Onderwyser assessering beoordeling,

handtekening en datum

Afrikaans (Rooi), Engels (Blou)



Hersiening

Sleutelkonsepte van Graad 8

WERKBLAAIE R1 tot R16
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Hersiening
‘ NatiturlikelgetdllelenicienskappelVants

’_" geiialle

Wat beteken “rekenkunde”? Hoekom is dit belangrik?

Aktiwiteite 1 tot 16 is nie net

. ~ X hersieningsoefeninge nie
Rekenkunde is die oudste en mees elementére vertakking van maar is ook 'n samevatting

wiskunde wat handel oor die eienskappe en hantering van getalle. van belangrike begrippe wat
Amper almal gebruik dit in alledaagse take, van gewone optelling en | iy in graad 9 gaan nodig kry.
berekenings tof ingewikkelde wetenskaps- en besigheidsberekenings. | .
Dit is die bestudering van hoeveelheid, veral as gevolg van getalle
wat saamgevoeg word. In basiese rekenkunde word die vier
bewerkings van optelling, aftrekking, vermenigvuldiging en deling met
heelgetalle, rasionale en reéle getalle, met inbegrip van meting en
meetkunde, gebruik.

1. Bereken die volgende antwoorde en rond jou antwoorde af tot die naaste tiende,
honderdste en duisendste.

a. 78 438 p. 83 408 C. 37 489 d. 39)87 652
+ 19 469 - 46753 x 128

Kwartaal 1

2. Gebruik 'n sakrekenaar om jou antwoorde te kontroleer.

3. Teken 'n vioeidiagram en gebruik die terme “natuurlike getalle”, “telgetalle” en
“heelgetalle” daarin.
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4. Voltooi die volgende: Al .‘ XX XXX

a. Die kommutatiewe eienskap van optelling en vermenigvuldiging: ~ e . "‘”‘*"t

i. atb= i. axb= ' ‘
b. Die assosiatiewe eienskap van optelling en vermenigvuldiging:

i. (a+b)+c= i. (@axb)xc=

c. Die distributiewe eienskap van vermenigvuldiging bo optelling en aftrekking:

i. alb+c)= i. alb—c) =

d. 0 (nul) as die identiteitselement van optelling: =
e. 1 (een) as die identiteitselement van vermenigvuldiging:

5. Bereken die volgende deur die eienskappe van natuurlike getalle te illustreer:
Voorbeeld: 44 +55=055+44=99

a. 51+ (19 + 46) = b. 4(12+9) =

C. (9 x 64)+(9x36) = d. 33+199=232,en232=

e. 20x5=100,en 100 =

Probleemoplossing e

Ontwikkel ‘n probleemsom deur al vier basiese bewerkings te gebruik. Dit moet 'n alledaagse
voorbeeld wees.

16 17 18 1€




Kwartaal 1

Veelvoude

Faktore is die getalle wat jy saam kan
vermenigvuldig om ‘n spesifieke resultaat te

kry, bv. 3 en 4 is faktore van 12. Al die faktore

van 12is 1,2, 3,4, 6,12

Priemfaktor van ‘n

natuurlike getal is ‘n deler
"~ van die getal wat ook ‘n

priemgetal is.

Die produk wat jy kry as jy
'n getal met 'n heelgetal

~ vermenigvuldig, bv.3 x 4=12.
Die veelvoude van 3is: 3, 6, 9, ...

1. Identifiseer die KGV:

KGV =12

Voorbeeld: Veelvoude van 3: {3, 6, 9,@ 15,18, ...}

Veelvoude van 4: {4, 8,(2)16, 20, ..}

KGV

Kleinste gemene
veelvoud

Praat oor ... I

Groofste
GGF = gemeenskaplike
faktor

a. Veelvoude van: b. Veelvoude van:
7: { } 8: {
6: { } 2: {
KGV: 8 KGV:

c. Veelvoude van: d. Veelvoude van:
5: } 71 {

6: {




2. Bereken die GGF deur faktorisering of inspeksie te gebruik.

I . . - - - T o T TaT T 4w ‘—
500000044900

Voorbeeld: Faktore van 192 en 216

192 216
96 108
48 54
24| 2 27| 3
12 | 2 913
6|2 3|3
3|3 1
1

192 =2x2x(2)x 2 x 2 x 2 x(3)

216 =2x2x(2) x3x3x3

Gemeenskaplike faktore is=2,2,2, 3
GGF=2x2x2x3=24

a. Faktore en GGF van 204 en 252

1

2

N

2

2

96

2

L OO

ok XX X
Ek weet dat 192 : *
deelbar is deur 3
omdat1+9+2=12,

en 12 is deelbaar

Faktorbome van 192 deur 3 sonder ‘nres.

192 ‘n Faktorboom
N word gebruik
3 64 om‘n
/\ getal in sy
48 2 32 priemfaktore
/\ op te breek.
/24\ 2 16
2 12 2 8
2 6 2 4
2 3 2 2

b. Faktore en GGF van 208 en 234

204
102
51
17

1

252

106

63

7 21
7

1

- W NN

204=2x2x3x17
252=2x2x3x3x7
GGF=2x2x3=12

N W W NN

c. Faktore en GGF van 72 en 188

d. Faktore en GGF van 275 en 350

18 18 17 18 q€

iy

)

20 21

vervolg «




e. Faktore en GGF van 456 en 572 f. Faktore en GGF van 205 en 315

3. Bereken die KGV deur faktorisering of inspeksie te gebruik:

Kwartaal 1

Voorbeeld: Foktore van 123 en 141 123 = 3 x 4]
123 [ 3 141 [ 3 141 = 3 x 47
41 | 41 47 | 47

KGV =3 x 41 x 47 = 5781

1 1

a. Faktore en KGV van 243 en 729 b. Faktoreen KGV van 200 en 1 000




|
B 9 XX X000
0066666666 6666 ¢ 00
ﬂ M,t,_go*o KAXRARX

X X X20O0000X

0O000C

LA X X

c. Faktoreen KGV van 225 en 675 d. Faktoreen KGV van 128 en 256 ' ‘
e. Faktoreen KGV van 162 en 486 f. Faktoreen KGV van 225 en 675

Probleemoplossing

Verduidelik aan 'n familielid hoe die GGF met behulp van faktorisering bereken word. Datunm:

918 16 17 18 99 20 29




Hersiening

Hersien die eksponentwette deur die volgende te voltooi:

x! — Hoekom moet jy
x"x" = die eksponentwette
bestudeer?e

x"=x" =

(xmyn x° = enx #0

1. Skryf hierdie getalle in eksponentvorm.

Voorbeeld: 144 a. 64 b. 9
=12x12
=122

2. Skryf hierdie getalle in eksponentvorm.
a. 27 b. 8

Kwartaal 1

Voorbeeld: 81
=3x3x3x3
= 34

3. Skryf die volgende in eksponentvorm.

Voorbeeld: 64 +8 a. 125+ 25 = b. 64+ 125=
:82+23

4. Skryf die volgende in eksponentvorm.

Voorbeeld: 50 x 50 x 50 x 50 x 50 x 50 x 50 = 507

a. 30 x 30 x 30 x 30 x 30 =|

b. 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 x 40 = | |

5. Beskou die voorbeelde en bereken:

Voorbeeld: 3'=3,25'=25, m'=m,9' =9 a. x‘=| | b. a! =

6. Antwoord positief of negatief sonder om die berekening te doen:

Voorbeeld: (-15)? is positief a. (-9)? b. (18)°

(15)2 is positief
(-15)% is negatief

10 919 92 98 14 96
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7. Vereenvoudig: " "’ "" *“ "'

Voorbeeld: axbxaxb b2 x ¢ x ¢ x b? ‘
=a? x b? =b* x ¢*

Q. gxgxhxhxh= b. axaxbxbxaxa=

8. Hersiening: bereken die vierkantswortel:

Voorbeeld: /9 a.\64 = b.\25 =
=43 x3
=3

9. Bereken die vierkantswortel aan die hand van die voorbeeld.

Voorbeeld: +/256 Onthou dat dit
\/2-2-2'2 x 2:2:2:2 priemfaktorisering

2.2.9.9 genoem word.

16

N

N

Hoe weet ek
om deur 2 te
begin deel?2 r

N

N IN

Jy moet altyd

probeer om met die

kleinste priemgetal
.. te begin.

Toets jou antwoord: 16 x 16 = 256 MIBIEIT B HBEN E8
die getal kan deur 2
of 3 of 5, ens., gedeel
word?e r——"

Jy pas die reéls
vir deelbaarheid
. foe.

N

TTFFFE

N

—

a. V324 = b. V1296 =

vervolg «

18 18 17 18 19 20 21 22 23 24 286 26 2/



peSiening

Eksponeniielvenvoly i

10. Hersien: bereken:

Voorbeeld: \12.12

=12

a.\2.2 = bN3.3 =

11. Stel die vierkantswortel in sy eenvoudigste vorm voor:
Voorbeeld: 2.2.2 a.V3.3.3 = p.V6.6.6 =
=22

12. Stel die vierkantswortel in sy eenvoudigste vorm voor:

. Voorbeeld: 8 a.Vl12 = b.\45 =
o =\2x2x2
S =242
S
23 13. Beskou die voorbeeld en voltooi die volgende:
X a. 5= b. 92=

Voorbeeld: 32=9 dusy9 =3

14. Vereenvoudig en toets jou antwoord.

5 9 =
Voorbeeld: 23 x 2? Toets: 23 x 22 8°x 8
= 23+2 =8x4
=2 =32
=32
15. Bereken en toets jou antwoord.
7 3 =
Voorbeeld: x°x x* Toets jou antwoord: x =2 ) e
= x3+4 23 x 24 23+4
=x’ =8x 16 =27
=128 =128
16. Los op.
'| 10 = '| 10 =
Voorbeeld: 3°+3? Toets: 3° + 32
=352 =243+9
=33 =27
=27

10

11 12 18 14 &
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17. Vereenvoudig en toets jou antwoord: Jy mag jou ’ * *‘ " " \
° : 0000

l‘ sakrekenaar

20 = 515 = :
Voorbeeld: Toets jou antwoord: x =2 £ 87 GRS &
x5+ o3 25+ 03 25+ 23 Toetsasg=3
= 153 =253 =32:8
= x2 =] 22 =4

18. Vereenvoudig en toets jou antwoord:

Voorbeeld: (23)? Toets: (23)? (77)* =
= 23+2 = (8)2
=28 = 64
= 64

19. Vereenvoudig en toets jou antwoord:

Voorbeeld: Toets jou antwoord: x =3 (p?)® = Toefs as p =2
(a)? (3%)? (3%)(3%)
= x3*2 = (3)%2 =27 x 27
= x% =3¢ =729
=729

20. Vereenvoudig: (23s'9)? =

Voorbeeld: (3x%)°
:3.x2x2
= 27x8

21. Vereenvoudig:
(b X c)y =

Voorbeeld: (a x )"
=a"xt"

22. Los met behulp van albei metodes.

3 = 3 =
. 4 = 4 =qgt4 me=me =
Voorbeeld: a*+a a* beteken <
acaaa 0
= aaaa ~ onaxoza -a
_ wat dieselfde
= beteken as
Asa#0 aaaa Asa#0

Hoekom is eksponent nul = 12 Neem die voorbeeld
van 3°. Enige getal gedeel deur homselfis 1. Ons weet

dat32+32=1, maar3?+32=3%22=30 pys 3°=1.

Probleemoplossing

Tel die eerste 10 vierkantsgetalle op.

Stel die vierkantswortel van enige viersyfergetal voor deur priemfaktorisering te gebruik.

18 16 17 18 19 20 21

¢

¢

Teken:

Datum:

|
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Kwartaal 1

Heelgetalle

(natuurlike getalle)
sluit die telgetalle
{1,2,3, ..}, nul {0},

en die negatief

van die telgetalle
{~1,-2,-3, ..}in.

Kommutatiewe eienskap:
atb=b+a
axb=bxa

Assosiatiewe eienskap:
at(b+tc)=(at+tbd)+tc
ax(bxc)=(axbd)xc

as ek al die a's

Wat sal gebeur
negatief maak?

Lk N

..aldiea'senbd’s
- negatief maak?2

Distributiewe eienskap:

ax (b+c)

=axbt+axc of (axb)+ (axc)

aldiea’'s, b's
en ¢'s negatief
maak?

1. Identifiseer die laaste term in elke patroon. Wat sé die reél?

Voorbeeld: -8, -7, -6, -5, -4, -3, -2. —2is die 7de term. Die reélis vorige ferm + 1.

-20,-18,-16,-14,-12,-10, -8 Ditis die ; term.

Die reél is

2. Skryf die volgende in stygende volgorde:

=5, 9, 19, 85, 10, =115, =10, =53

3. Voltooi &, >, of =

a. 4

—4

4. Bereken die volgende:
a. (-6)-(8) =

Voorbeeld:

5. Bereken die volgende:

Voorbeeld:

(=7) + (5)

=7+5
=3

(~5-4)x (6-2)

=-9x4
=-36

. -18

.= 2

b. (-8) + (—4) =

a. (2-3)+(-4-1)

b. (5-6)x (8-7)
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(<7 +58) x (-2-7)+ (-5 +3)= "‘"“

Voorbeeld: (-3+2)+ (5-3)x (8-9) £ Y ’ * i
=(=1) +(2) x (-1) ‘
=-1+(-2) .
=i 2
=3

6. Bereken die volgende:

7. Kommutatiewe eienskap: Gebruik die voorbeeld as riglyn om die volgende te bereken:

Voorbeeld: 8+ (-3)=(-3)+8=5 . )
8 x (-3) = (-3) x8=-—24 O 33+ (-14) = _

b. 7 x (-6) = =

8. Gebruik aftrekking om jou optelling te kontroleer, of doen dit andersom.

Voorbeeld: 8 + (-3) = 5 dan
5-8=-30of a. 17+ (-8) = = =

5-(-3)=8

b. 9+ (-5)= = =

9. Assosiatiewe eienskap: Gebruik die voorbeeld as riglyn om die volgende te bereken:
Voorbeeld: [(~6) + 4] + (-1) = (<6) + [4 + (-1)] = (-6) + 3=-3

a. [(3)+2] +(4) = 5 =

b. [(-4) + (-10)] + 5= = =
10. Gebruik deling om te kontroleer, of doen dit andersom.

Voorbeeld: 5x (-6)=-30dan Q- 6 x(-8) = b. 4x(2) =
-30+5=-6en
30+ (-6) =5

11. Voltooi die patroon.

Voorbeeld: (+5) x (+5) = 25 (+12) x (+12) =
= e (-12) x (-12) =
(+5) x (=5) =25

(=5) x (+ 5) = -25 (+12) x (-12) =

(<12) x (+12) = .

As die antwoord 20 is en die berekening bevat drie bewerkings, wat kan die berekening dan wees?
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Beskou hierdie voorbeelde en gee nog vyf voorbeelde by elkeen:

Egte breuk Onegte breuk Gemengde getal
Onegte breuk na gemengde getal Gemengde getal na onegte breuk

1. Tel op en vereenvoudig die antwoord, indien nodig.

Kwartaal 1

6 8 _ 3 7 —
O, 2 s 5 b. =+ L=
Voorbeeld: g + g 1212 15 15 Wanneer
10 ons breuke
= ) optel, moet
2 die noemers
= 15 dieselfde
1 wees.
= ]4

2. Bereken en vereenvoudig die antwoord, indien nodig.

1 8 = 8 7
b _ 9o = S 4+ 4
0'4 8 b'é 18

NN
oW

X X

Voorbeeld:

+
onlw 4+

oNIN O AN WIN

1l
—
o~ |—

3 Bereken en vereenvoudig die antwoord, indien nodig.

6 4 5 = 3,7 =
x x = .=+ 2=
- S . 3+35

Voorbeeld: %

+
2
12

10 919 92 98 14 96
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4. Bereken en vereenvoudig die antwoord, indien nodlg. ’ L 2 * “ " '
q 6 _ 5= b, 1+ 4= f"”‘"f*‘

x x C X

5 .

R IW

Voorbeeld:

N 8 IN

9|

K IO

5. Bereken en vereenvoudig die antwoord:

5 o 4 = 6 o 4 =
a. = X = b. 2 x 2 =
Voorbeeld: % x % 6 7 12° 5
_6
12
1
= 2
6. Vereenvoudig.
3 d § X % = b % X E =
Voorbeeld: | x e x
3x
= 4
3
= 4
7. Bereken en vereenvoudig die antwoord indien nodig.
4 . 4 _ 9 . 3 _
a. = - - = b = = =
Voorbeeld: & 7 6 12 4

X
NIw WIN

©0 NW MW

1l
©|—

Probleemoplossing

Noem vyf breuke Wat is > + ¢ 5 in die
wat fussen twee eenvoudlgs're vorm?

tiendes en drie
tiendes sal wees.

Kan twee eenheids-
breuke een eenheids-
breuk gee as jy
- dit optel?

. dit vermenigvuldig?

As die antwoord
3 is, wat is die
twee breuke wat
vermenigvuldig

is? Is daar slegs

een antwoord?

Vermenigvuldl

g enige
twee onegte breukg
en ver'eenvoudlg Jou

antwoord, indj
nodig. en




Beskou die volgende. Wat beteken dit?

147
100 = 1,47 = 147%

@ 1. skryf elkeen van die volgende persentasies as ‘n breuk en ‘n desimale breuk.
O
IS Voorbeeld: 18% of B oto1s & 42% b. 65,5%
L _ 9
O ~ 50
3
A‘'4) 2. Bereken:
Voorbeeld: 25%vanRé0 Q. 30% van R150 b. 65% van R125
25 R0
T 00 X T
_ R1500
100
= R15,00

3. Bereken die persentasiestyging (persentasie vermeerdering).

Voorbeeld: R95 tot R125

Bereken die persentasiestyging as die prys van ‘n buskaartjie Prysstyging:
van Ré60 tot R72 verhoog word. '

Om dan die
% x ]]ﬂ Ons moet eers s& pgrsentasiestyging
1200 . met hoeveel die prys = Uif ’fe] gNerk, moet
=5 —— van die buskaartjie ons 45 met 100
60 gestyg het. (persentasie)
= 20% vermenigvuldig.
.. 20% styging Dit het met R12

m gesfyg Die prys het
(R72 - R60 = R60). " met 35 of 20%
gestyg.

10 919 92 98 14 96
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R52 tof R46 R X X X
Voorbeeld: J *

Bereken die persentasiedaling as die prys van petrol van 25 Prysdaling: __
sent per liter fot 17 sent daal. Die bedrag waarmee dit daal, is

4. Bereken die persentasiedaling (persentasieafname).

8 sent. . -

8 100 Ons moet eers sé Om die

25 X met hoeveel die persentasiedaling

800 peftrolprys verlaag dan vit te
= o5 is. werk, moet
ons % met 100

= 32 Ditis met 8 c vermenigvuldig.

. q - verlaag omdat

< 32% styging 17 c +8 c gelyk is

aan 25 c.

5. Skryf die volgende in vitgebreide notasie:

Voorbeeld: 30,405=30+ 0,4+ 0,005

a. 39,482 b. 458,917

c. 873,002 d. 9203,9301

6. Bereken met behulp van albei metodes. Kontroleer jou antwoord.

Voorbeeld 1: 2,37 + 4,53 Voorbeeld 2:
=(2+4)+(0,3+0,5) + (0,07 +0,03) 2,37
=6+08+0,1 +4.53

6,90
=6,9

a. 89,879 - 39,999 = . 802,897 + 78,873 =

vervolg «




Kwartaal 1

7. Bereken die volgende antwoorde en kontroleer dit met ‘n sakrekenaar te gebruik.

Voorbeeld:
04x03 =0,12 0,04x0,3 =0,012 0,04 x 0,03 =0,0012
a. 0,4x0,5= b. 0,04 x0,5=
c. 0,04 x0,05 = d. 0,6 x0,3=
e. 0,06 x0,3= f. 0,06 x 0,03 =
g. 0.8x0,7= h. 0,08 x0,7 =
i. 0,08 x0,07 =

8. Bereken die volgende antwoorde en kontroleer dit met ‘n sakrekenaar te gebruik.

Voorbeeld 1: 0,3 x 0,5 x 100 Voorbeeld 2: 0,7 x 0,4 x 10
=0,15x 100 =0,28 x 10
=15 =28

a. 09x04x10=

b.0,7 x0,06 x 10 =
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9. Bereken die volgende antwoorde en kontroleer dit met ‘n sakrekenaar te ¢ . ""’"" *"t
gebruik. Rond jou antwoorde af soos in die voorbeeld. *

Voorbeeld: 4,387 x 30
= (4 x 30) + (0,3 x 30) + (0,08 x 30) + (0,007 x 30)
=120+ 9 +2,4+0,21
=120+9+2+0,4+0,2+0,01
= 131,421

Naaste ene: 131

Naaste tiende: 131,4

Naaste honderdste: 131,42

a. 16,467 x 40 = b. 298,999 x 60 =

10. Bereken die volgende. Rond jou antwoorde af tot die naaste tiende.

Voorbeeld: 981 +9 1,09 afgerond tot die
=1,09 naaste tiendeis 1,1.
a. 526+5= b. 72,08 +8 =
C. 48,48 + 6 = d. 3997 +7=

Probleemoplossing

ig die getal Jy wil twaalf ewe
lank stukke tou uit
272 staan met die 'n 144,12 m tou sny.
en ¢,

K is aan Hoe lank sal elke
getal wat gely stukkie tou wees?
Yien maal drie-




Inseiiten itisei:

Wat sé elke stelling vir jou? Gee nog twee voorbeelde van elkeen.

=0

1. Wat is die konstante verskil tussen die opeenvolgende terme?

a. 8,12, 16, 20. b. 7. 14, 21, 28.

2. Wat is die konstante verhouding tussen die opeenvolgende terme?

Kwartaal 1

a. 3,9, 27,81 b. 9.-27,81,-243

3. Het hierdie patroon ‘n konstante verskil of verhouding or nie een van die twee nie?

a. 1,4,10,19 b. 2,4,8,16

4. Wat is die konstante verskil of verhouding tussen die opeenvolgende terme?

a. 5,-15, 45,-135 b. 6,24, 96, 384

5. Voltooi die tabel en gee dan die reél.

Voorbeeld: Reél2
00rbeeld: Mposisie 11 2 3] a] 5 = °e
Waard p Die term + 5.
aardevandie | 5 | 10 | 15| 20 | 25 | n+5
term
a. Voltooi die tabel. | posisie 2 4 6 8 n

Waarde van die
term

b. Dui die reél aan.

c. Wat sal die waarde van die 20ste term wees?
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6. Wat sal die volgende patrone wees? Voltooi die vrae: “ ‘-‘Q ‘ ‘ :'
Seshoekgetallepatroon: ’ * "

¢

5000000644 ¢: : : : #M’.‘h
VY

(T x 6)

a. Wat sal die volgende patroon wees?¢ Trek dit deur van die reél gebruik te

maak: Voeg een vuurhoutjie aan elke sy by (maak dus elke sy langer met een
vuurhoutjie).

b. Voltooi hierdie tabel deur dieselfde reél te gebruik.

Seshoek 1 2 3 4 5 6 10 n

Aantal vuurhoutjies

7. Voltooi die volgende tabel. Beskryf dit.

Voorbeeld: 8, 15, 22, 29...

Term 1 2 3 4 18 n
Waarde van die term 8 15 22 29 127 | 7(n) +1

Tel 7 by die waarde van die vorige posisie.
7 x die posisie van die term + 1.
7(n) + 1, waar “n” die posisie van die termis.

7(n) + 1, waar “n” ‘n natuurlike getal is. .

13,25, 37, 49,

Term 1 2 3 4 17 n

Waarde van die term

vervolg «



Kwartaal 1

Voorbeeld:

8. Voltooi die volgende:

t=px2+3

T

!

{/

t=px4-2

7/

9. Wat is die reél?

Voorbeeld:

2NN

2NN

S

NN

47

79

143

t=px2+3 (reél)
O0x2+3=3(t=23)
2x2+3=7(t=7)
4x2+3=11(t=11)
6x2+3=15(t=15)
8x2+3=19(¢=19)

Dit is die reél
vir hierdie
vloeidiagram.

| 4

p t
b. 3
, \ /
N\

11 »t=px3+4»
e
19

31 =4(8) -1

47 = 4(12) =1

79 = 4(20) - 1

143 = 4(36) - 1

271 = 4(68) - 1

Diereélis: 4(p)-1=t
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10. Beskryf die verwantskap tussen die getalle in die boonste ry en die Y ’ * ’. r
getalle in die onderste ry in die tabel. . .‘.

L— 1

Voorbeeld:
x 0 1 2 20 50 | 100 Redlis y = 2 + 5

y 8 7 9 45 | 105 | 205

11. Beskryf die verwantskap tussen die getalle in die boonste ry en die getalle in die
onderste ry in die tabel. Skryf die waardes van m en n neer.

m=1
n=24
Reélis y = -3x + 24

Voorbeeld: N o | 0 " 5 3

y 30 | 27 n 21 18 15

X -3 -2 m 0 1 2 m=

y -1 0 1 2 3 n
n =
Reélisy =

Probleemoplossing .

a. Asdie konstante verhouding -7 is, wat kan ‘n ry dan wees?
b. Ast=gx4-9, waarg=-8, watistdan?

c. Diereélisy=—x+ (-2). Wys ditin ‘n tabel, metx= -3,-2,-1,0, 1, 2.

16 17 18 19 20 21




Hersien die volgende:
Sé of die volgende 'n:

veranderlike / konstante  uitdrukking, of
* vergelyking
x+18=52 " is, en verduidelik hoekom:

bewerking / \ gelykaanteken a) Xx+18=52

b) x+18

1. Bereken die volgende en onderstreep ook die veranderlike in rooi en die
konstantes in blou:

— a. 5a+ 3a = b. 6m-2m =
\U Voorbeeld 1: 3a + 4a
.E =7a
|\ Let wel:
(o] 30,2 aF 4aj
3 lsnie7a” fe g2+ 2q2 = d. 8%+ 5r? =
Y Voorbeeld 2: 3a2 + 4a2 = ="
=742
e. 4x?+ 2x? = fi, 5x%+ 5x =
Voorbeeld 3: 5x2 + 4x2 = 9x2
Voorbeeld 4: 5x + 4x? = 5x + 4x?
Voorbeeld 5: 3a? x 4a? 9. 2a x 3a = h. 2¢? x 5¢2=
= (3a?)(4a?)
= 12a*
i. la+7a= . 3f = 5f=

Voorbeeld 6: 3a? + 4a”
3a’
4a’
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L 200000
oltooi: ““""""'
2. Yol 5 x =] b. 7 x =1 ""T

Voorbeeld 4x =1

1
4XZ =1

3. Los vir x op:

a. 3x=27 b. 5x+x=18
Voorbeeld 1: 2x=16
2% _16
2 2
x=8
Voorbeeld2: x-2+3=-5 C.x+3+2=4 d. x+8+7=-8
x+1=-5
x+1-1=-5-]
x=-6
4x — X =
Voorbeeld 3: 2= 12 e =12 Log=1s
2, 3=12x3
2x _ 36
2~ 2
x=18
4. Evaluveer as x = 2:
Q. 4x+8= b. 6+3x=
Voorbeeld 2x+5
=2(2) +5
=4+5
=9
C. x2+2= d x2+11=
Voorbeeld x%+5
=(212+5 )
=4+5
= @
e. x’—-x= f. 3x—x?= .

=, P

18 18 17 18 q€

) 200




Algebralvenvolg

5. Los vir x op:

Voorbeeld 1:-5x =10
bx_ 10
=5 — B
x=-2
Voorbeeld 2: 2x - 6x = 16 C. 4x-5x=8 d. 8x+4x=4
—4x =16
16
-4 = -4
x=-4
T—
—
O
O
-+
é 6. Bereken: 2 p
3 x4 a b. =
¥ Voorbeeld 1: o
= Hierdie is ‘n
monoom —
=x.x dit het net
/ een term.
= 52
. xé—xz_ x9—x3_
Voorbeeld 2: - xzx c 2 d. 2
x2(x?—1) Hierdie is ‘'n
=" 2 binoom - dit
het twee
=x%-1 terme wat
deur ‘n plus-
of minus-
teken verbind
word.
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Voorbeeld 3: z

7. Hersiening: vereenvoudig die volgende met behulp van die distibutiewe net:

Voorbeeld 1: 2 (3 + 4) 2[3[4] a. 2(3+¢)= b. 4(8+1)=
=2x3+2x4 6 +8
= (2x3) + (2 x 4)
=6+8
=14

Voorbeeld 2: 2 (x + 5) o[ %5 C.2(x+4)= d. 4(x+7)=
=(2xx)+(2x5) 2x+10
=2x+ 10

Voorbeeld 3: 2 (x* + x + 3) 2N 2| x2| X | 3 |
=(2xx?)+ (2xx)+(2x3) 2x2 + 2¢ + b

=22+ 2x+ 6 =2x2+2x+ 6

f.4(3+x+x?) =

e. 2(x*+tx+4)=

Probleemoplossing

Bettie het 8n albasters en Pieter het 3n. Hoeveel het hulle altesaam? Skryf ‘'n getallesin neer.

18 16 17 18 19 20 21




Hersiening

Wat vertel die grafieke of woorde ons omirent die konsep?

Lineér en nie-lineér Konstant, stygend Maksimum of Diskreet of kontinu
en dalend minimum
» A L »
» " " " P
’ . . .
¢ ' ' M ™
: ' ' y
. ‘.

’ ' ' : 4
‘ ‘ ‘ O
' ) ) N
: 2 2 2
' N 1 1 '

12348478 %m 7 RN R EEREEEAEE B et

1. Stip die volgende en skryf dit in woorde.

— Voorbeeld: Die punt (5,7)is 5 ene
\g links en 7 ene opwaarts.
-+ 10
L 9
g 8 a. (3,7)is ene links , en ene opwaarts.
¥ 7 L . .
6 b. (4.8)is ene links , en ene opwaarts.
j c. (8,9)is ene links , en ene opwaarts.
3 d. (10,2) is ene links , en ene opwaarts.
2
1 e. (0,6)is ene links, en 2 ene opwaarts.
0O 1 234567 8910

‘n Parabool is ‘n geboé lyn wat ‘n punt maak wat
so beweeg dat dit altyd ewe ver vanaf ‘n vaste
2. Voltooi die volgende: punt (die brandpunt) as vanaf die loodregte
afstand van ‘n vaste reguit lyn (die riglyn) is.

a. Die linkerkantse y

( ) ‘ c. Die y-as loop vertikaal deur
rigting word die ~ '° ;—-ﬂ die :
X-as genoem. ;’
i 7
. R/lgr’rikcle) 6 |d. Waar die x-as die y-as kruis, is die
rigting word 5 ¢ _ " punt. Jy meet alles
die 4 _ vanaf hierdie punt.
genoem. 3
X-as 2 - .
— : e. Die x-as loop horisontaal
T deur die
y-as o 1 2 3 45 6 7 8 910

XXViii

10 919 92 98 14 96
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3. Voltooi die tabelle vir die vergelykings y = x>+ 4eny=-x*+4 & . ""’"" *" "i
en stip (plot) dit dan op die assestelsel. _ *

x |-4/-3|2|-110]1|2|3]|4 x |-4(-3|-2|-110]|1]2|3]|4
y | 20 y |-12
y=(-4)2+4 y=x?+4 y=x*+4 y=—(-4)2+4 y=—x?+4 y=-x*+4
=16+4 = = =_16+4 = -
=20 = = =-12 = =
y=x2+4 y=x2+4 y=x2+4 y=-x2+4 y=-x2+4 y=-x2+4
y=x2+4 y=x2+4 y=x2+4 y=-x2+4 y=-x2+4 y=-x2+4
= = =16+4 = = =

5t SRS IERN RS IRE RNt Die eerste parabool het
..................... " minimum punt (.
..... I ) en dit maak oop

na bo (u-vormig).

Die tweede parabool
het ‘n maksimum
punt(___ , )Jendit
maak oop na onder
(n-vormig).

ArENENSEEEEEEEEEEEEEEE. Wat gebeur as jy _
FEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE ‘n bal in die lug
opgooi?

................... P [ I | I ! Die bal sal met ‘n
I | | | | o A A I boog die hoogte
|| il } L L ™ Ll } . inskiet en weer die
..... NN N S S U - - - —t L1 + — GkamSIGg. Dle pod
= L L L L L] - LA L L L L L Ll L L L L L L Ll wat die bal volg is ‘1
parabool.

] Probleemoplossing

Beskryf die grafiek y = x? + 10.
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a eFinansié\e wisklnde
y 44

Kan jy onthou wat die volgende beteken?

SN

S
O
+—
1\
O
2
XY

1. Los die volgende finansiéle probleme op:

a. Kabelo ontvang R120 sakgeld per week. Hy gaan twee keer kegelbal speel
(wat R20,00 per sessie kos, BTW uitgesluit). Hy drink koffie vir R5,00 en koop
R30,00 se lugtyd — BTW in albei gevalle uitgesluit. Hoeveel sakgeld kan hy na die
volgende week oordra?

19 12
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b. Jy het verlede maand die volgende vitgawes gehad: Fliek R60,00; "‘”‘*"’
huurmotor R90,00; roomys R5,75; nuwe hemp Ré65,00; skenking aan ‘
liefdadigheid R50,00; skryfbehoeftes R45,00; herstelwerk aan jou fiets

R150,00. Jy ontvang R400 sakgeld per maand vir die takies wat jy in
en om die huis verrig. Tot op hede het jy R375,00 gespaar. Voltooi die
begrotingsvorm om uit te vind of jy enigiets kan spaar en of jy van jou
spaargeld sal moet gebruik om jou uvitgawes te betaal.

Begroting Vgl:(rjl:l;l;e Verskil

Inkomste Sakgeld R400 R400

Uitgawes

Huurmotor

Fliek

Lekkergoed

Klere

Skenkings

Spaargeld

Skryfbehoeftes

Geraamde totale
vitgawes

Netto inkomste Datur

vervolg «




Kwartaal 1

c. ‘nTotaal van R36 000 is in twee rékenings belé. Een rekening het 7% rente per
jaar en die ander een 9% per jaar verdien. Die totale jaarlikse rente wat verdien
is, was R2 920. Hoeveel is in elke rekening belé?

d. Dawid koop ‘n nuwe motor op huurkoop. Die motor kos R75 000 (BTW
vitgesluit) en hy ruil sy ou motor (wat ten volle afbetaal is) vir R? 500 in.
Die motorregistrasie, dokumentasie en lisensiegelde was R2 000. Wat is sy
paaiement as hy rente betaal teen 7% p.j., enkelvoudig saamgestel, en dit oor
‘n tydperk van 54 maande terugbetaal?
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e. Lindie het €45. Sy wil graag ‘n denimbroek vir CAD $15 en ‘n T-hemp vir 4 . "‘”‘*"t

CAD $10 koop. Hoeveel geld in ZAR sal sy oorhé nadat sy alles gekoop het? _ ‘

Gebruik die wisselkoerse in die tabel hierna om jou te help om die woordsomme
op te los. Wys jou bewerkings in die ruimte wat daarvoor voorsien is.

ZAR(R) UsD ($) GBP (£) CAD ($) EUR (€) AUD (S)
ZAR 1,00 6,76 11,06 6,89 9,88 7.17
UsD ($) 0,15 1,00 1,60 0,92 1,46 0,87
GBP (£) 0,09 1,09 1,00 0,58 0,91 0,55
CAD ($) 0,15 1,09 1,74 1,00 1,59 0,95
EUR (€) 0,10 0,69 1,10 0,63 1,00 0,60
AUD ($) 0,14 1,15 1,83 1,05 1,67 1,00

Voorbeeld: 17ZAR (R)=0,15USD ($)

1 USD ($) = 6,76 ZAR (R)

Probleemoplossing

Maak aantekeninge van die belangrike finansiéle wenke wat jy geleer het en vertel ‘n familielid daarvan.
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Kwartaal 1

Meeiikundigerfigure

Simbole wat jy moet hersien of leer:

Driehoek Hoek Loodreg Parallel Grade Regte hoeke
Alz L] V] " |k
Lynsegment Lyn Radius (straal) Kongruent Gelykvormig Dus
L
—_ “— ) L
AB AB AB — -
— * @

Meetkundige figure om te onthou: Hoeke om te onthou:

Skerphoek: ‘n hoek wat kleiner

Meetkundige figure as 90° is.

Vierhoek Nog poligone Regte hoek: ‘'n hoek wat 90° is.

Stomphoek: ‘n hoek wat groter
as 90° maar kleiner as 180° is.

Gestrekte hoek: ‘n hoek wat
presies 180° is.

Inspringende hoek: ‘n hoek wat
groter as 180° is.

Hoe sou jy die totale som
van die binnehoeke van
‘n poligoon bereken?

Gelykvormige en kongruente driehoeke

-

g

Gelykvormige driehoeke het dieselfde vorm, maar is nie ewe grooft nie. Elke paar
ooreenstemmende hoeke is gelyk, en die verhouding van enige paar ooreenstemmende sye is
dieselfde.

Kongruente driehoeke is driehoeke wat ewe groot is en dieselfde vorm het. Dit beteken dat die
ooreenstemmende sye gelyk is en dat die ooreenstemmende hoeke ook gelyk is.
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1. Konstrueer die volgende met behulp van geskikte instrumente en
beantword die vrae: @ . "' " "" *‘ ’-‘i

a. ‘n Hoek kleiner as 90°. b. ‘n Poligoon met meer c. ‘n driehoek. “
as vier sye.

i. Benoem die hoek. i. Bereken die i. Teken ‘n driehoek
binnehoeke van die wat kongruent is aan
poligoon. die driehoek hierbo.

Benoem die driehoek.

ii. Konstueer nog‘n hoek

sodat die hoek en dié
hoek hierbo saam 90°
is. Wat noem ons so ‘n
hoek paar?

i. Waarkan onsso ‘n ii. Teken ‘n driehoek wat
vorm in ons alledaagse gelykvormig is aan
lewe kry? een van die driehoeke

hierbo. Benoem die
driehoek. .
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Regoorstaande hoeke:
a=d;b=c;
e=h;f=g

Kwartaal 1

Ooreenstemmende hoeke:
a=e;b=f;
c=g;d=h

Verwisselende binnehoeke
c=f,d=e

Verwisselende buitehoeke
a=h;b=g

Opeenvolgende binnehoeke
c+e=180°
d+f=180°
(ook benoem ko-binnehoeke)
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3. Kan jy enige diagonale identifiseer? As jy nie kan nie, trek dan ‘n paar daarvan. .

Probleemoplossing

In watter pos, buiten dié van ingenieur, is dit nodig dat mense hoeke moet bereken2 Gee ‘n voorbeeld
van so ‘n posbekleér en sé€ hoekom die persoon hoeke bereken.

XXXVii
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Beskryf hierdie transformasies:

terSicningy;

\ 1=

1. Beantwoord die volgende vrae:

Kwartaal 1

A
a. A, B en C se koordinate is:

10

9

8

7

6

5

4

3

2 .o . .
i b. Al ,B'en C'koodrdinate is:

-10 -9 -8 -7| -6| -5 -4/ =3| =2/ -1| O 1| 2| 3| 4 5 ¢ 7| 8 9 10
-1 Al
A -2
=3
—4
-5
_6 . . .
-7 c. Die franslasievektor is
-8 B C
-9
G B A (x-13.y
\ 4

d. Verduidelik die translasievektor in woorde.

XXXViii

® 9
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2. Beantwoord die volgende vrae: * “* ¢ ’ \AAAA
. \ ° a. A, Ben C se kodrdinate is: .‘ ’ ¢ *““"’
\ Ry i‘*

L— 1

plw s lolo|v|wlol S -

b. A'B en C' se koordinate is:

S
o
&
4
&
&
IS
&
b
IS}
IS
»
IS
o
o
~
®
©
>

c. ABC word oor die gereflekteer.

d. Watter kodrdinate bly dieselfde?

@
o]

T
ol ool ol
wlolol o ol sl —

7 e. Watter koordinate verskile

3. Beantwoord die volgende vrae:
3

A a. A, B en C se koordinate is:

b. A, B'en C'se kodrdinate is:

o OVA oo [Nl ol o -

N

7
=i
>

S
o
&
4
&
&
IS
&
S
o
“‘r\) '/
Wz
IS
@
o
~
®
<
3|

c. Vergelyk die ooreenstemmende hoekpunte.

@l Ol ol &[N &b Al bl L

4

4. Beaniwoord die volgende vrae:

N a.A'B’ = x AB
b. B'C' = x BC
c. A'C' = x AC
- d. Ons s& dus dat die transformasie ‘n

vergroting met skaalfaktor =

B C B! C IS. .

Probleemoplossing S

Ontwerp ‘n huis op grafiekpapier (bo-aansig).
Vergroot jou plan met ‘n skaalfaktor van 2.
Reflekteer die huis, roteer dit met 90 grade en fransleer dit met 2 ene links en met 3 ene af.




Kwartaal 1

N UG

‘ Meeitkindigetobijekie
2y

Wat het al hierdie meetkundige objekte in gemeen?

kubus twintigviak twaalfviak agtviak vierviak

Qe 6 Uy

Wat noem ons hierdie groep meetkundige objekte?

1. Skryf die naam van die geometriese voorwerp neer wat elkeen van die nette sal vorm.
Hoeveel kante, hoekpunte en aansigte het elkeen? Voltooi die tabel hieronder.

twaalfvliak

Beskryf elkeen.
e. f. g. h.
30 kante
20 hoekpunte
12 vlakke

2. Voltooi die volgende:
a. As die sye van ‘n meetkundige figuur ewe lank is en die binnehoeke is ewe

grooft, dan is die meetkundige figuur

As dit nie gelyk is nie, is dit
b. Wat sien jy raak as jy na die vlakke van ‘n platoniese vaste liggaam kyk?

c. Wat noem ons meetkundige vaste liggame as al die vlakke kongruent ise

.Noem drie meetkundige vaste liggame wat onreé€lmatig is.

8 © 190 911 12 918 14
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3. Konstrueer die net vir ‘n viervlak. Ons voorsien die "‘ ““ LR *‘ “ L X

St:: Te e siappe. Stap 2: e.0. ”‘*"‘“

C @
Trek ‘n Trek nog ‘n ‘
gelyksydige C gelyksydige
driehoek. driehoek, met
Noem die sye een basis wat A B
ABC. met basis AB
) B van die eerste
D

>-
lvs)
>

driehoek
verbind is.

4. Beskryf die verskillende aansigte van die gebou met behulp van die volgende sketse.

[ lc. L1 d.

5. Trek ‘n kubus deur ‘n 30° skuins projeksie te gebruik.

Stap 1: Trek 'n Stap 2 Stap 3
vierkant. Trek ‘n 30°-lyn vanaf die regterkantse | Trek die res van die kubus.

onderste hoekpunt. Onthou dat die

lyne, wat in die reéle
driedimensionele objek
parallel is, in die skets
parallel bly.

Probleemoplossing

Gebruik herwinde materiaal en maak skelette (buitelyne) van al die platoniese vaste liggame.

Datum:

16 17 18 1€




Hersiening

‘ @mitrekien oppenviakie

Hersien die formules: Beskou hierdie omsettings:

Omtrek van ‘nreghoek Omtrek van ‘n sirkel

21+2bI o . ek I x b C=mdof2rmr lTcm? (Tcmx1cm)
Opperviakte van ‘n reghoek: [ x - =100 mm2 (10 mm x 10 mm)
Omtrek van ‘n vierkant: 4 / Opperviakte van 'n sirkel

Opperviakte van ‘nvierkant: IxI |A=T r2

ITm? (Imx1m)

D]ie opperviakte van ‘n driehoek is: = 1000 000 mm? (1000 mm x 1 000 mm)
~bxh
2

1 km? (1 km x 1 km)
= 1000000 m2 (1000m x 1000 m)

1. Bereken die omtrek en opperviakte van ‘n vierkant. Skryf jou antwoord in mm.

Voorbeeld: sy 4,5 cm

: Omtrek Oppervlakte Sy 3,5cm
g P=4x1 A=1P
+~ =4 (4,5cm) =4,5cm x 4,5cm
é =18.cm = 20,25 cm?
3 Skryf jou antwoord in mm.
Y =4 (45 mm) =45 mm x 45 mm
=180 mm =2 025 mm?

As die oppervlakte 2 025 mm?is, wat sal die antwoord in
cm? wees?

lTcm=10mm . (2025mm2) .
Tcm?=1cmx1cm C|Y/———|cm
1cm?=10mmx 10 mm Iog

1 cm? =100 mm? =20,25cm?

2. Bereken die opperviakte en omtrek van ‘n reghoek. Skryf jou antwoord in mm.

Voorbeeld: lengte 3,8 cm, breedte 2,1 cm
Omtrek Oppervlakte Lengte 9,3 cm en breedte 7,2 cm
P=2(l+Db) A=Ilxb
=2(3,8cm+2,1cm) =3,8cmx2,1cm
=2(59cm) =7,98 cm?
=11,8cm
1 m=100cm
1 m? =100 cm x 100 cm
1 m?=10000 cm?
Skryf jou antwoord in mm? en m?, /
mm? 1 cm= 10 mm 2
Tcms=1cmx1cm _ 2
7,98 cm? 1cm?=10 mm x 10 mm B M
=7,98 x 100mm? I cm? = 100 mm? 10 000
=798 mm? =0,000798 m?

10 919 92 98 14 96
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3. Bereken die opperviakte van ‘n driehoek. Skryf jou antwoord in mm. & "‘*‘*““"*
Voorbeeld: ’ * " 1
Oppervlakte Basis =8 cm Hoogte =2,6 cm J *
A= l b xh
1 2
2 (5cm) x23cm
2,3cm =2,5cmx2,3cm
= 5,75 cm?
S5cm
Skryf jou antwoord in Skryf jou
mm? antwoord in m?
5,75 cm? 5,75 cm? )m2
(5,75cm? x 100) mm? 10 000
=575 mm? = 0,000575 m?

4. Bereken die opperviakte van die sirkels.

Voorbeeld: Radiusis 3 cm.
A=T1r?
= (3,14159) (3cm)?
= 28,27 cm?

a Die radius van die sirkels is 4 cm. b. Die radius van die sirkels is 2,5 cm.

Probleemoplossing

As die oppervlakte van die sirkel 314,159 cm?is, wat is die radiuse

18 16 17 18 19 20 21 22 23 24 28



Hersien die volgende formules: . .
Buite-oppervlakte van ‘n prisma

Die volume van ‘n kubus
v=[

A = die som van die opperviakte
van al die vlakke

Die volume van ‘n Hersien die volgende:

reghoekige prisma e AslTcm=10mmdanis 1 cm?=1000

v=Ixbxh mm?.

* As1m=100cmdanis 1 m®= 1000 000
cm?d of 10¢ cmé.

* 'n Objek met ‘n volume van 1 cm?3 sal
presies 1ml water verplaas.

* 'n Objek met ‘n volume van 1 m? sall
presies 1 kl water verplaas.

Die volume van ‘n
driehoekige prisma

v=a1(bxh)x1

1. Bereken die volume, kapasiteit en buite-opperviakte van ‘n kubus.

Kwartaal 1

Voorbeeld:
Volume Kapasiteit Buite-oppervlakte
Let wel: ‘n Objek met ‘n Net van die kubus. Hoeveel
volume van 1 cm?3sal 1 ml vlakke (opperviakke) is
water verplaas. daar?e
‘n Objek wat 64 cm? s, sal
dus 64 ml water of 0,0642 4cm
v =93 Acm verplaas.
v =(4cm)?
v =64cm?
Buite-oppervlakte = som van
Kubieke mm Kubieke cm | Kubieke m | Liter die oppervlaktes van al die
vliakke.
1 000 000 000 1 000 000 1 1 000 =6 (Opper\/k]kfe van ‘n Vl(]k)
= 60?
1 000 000 1 000 0,001 1 =6 (4 cm)?
=6 x 16 cm?
0,000001
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Volume Kapasiteit Buite-opperviakie ’ * " \

¢

Die kant van die kubus is 2,5 cm lank.

2. Bereken die volume, kapasiteit en buite-opperviakte van ‘n reghoekige prisma.

Voorbeeld:
Volume Kapasiteit Buite-oppervlakte
4cm Let wel: ‘n Objek met Net van die kubus. Hoeveel
‘n volume van 1 cm?3 viakke (opperviakke) is daare
sal T ml water verplaas.
2cm - 'n Objek wat 12 cm?3 4cm
is sal dus 12 ml water
1,5cm verplaas. 2cm
1.5cm
v=[xb xh
v=4cmx1,5cmx2cm
v=12cm?
Buite-opperviakte
Kubieke mm | Kubieke cm |Kubieke m | Liter A= Qprerth +2bh .
=2(4cmx1,5cm)+2(4cmx2cm)+
1 000 000 000 | 1 000 000 1 1 000 2(1,5 cm x 2 cm) T
1 000 000 1 000 0,001 ] = 2@ <= 6 S & @i
= 34 cm? )
1 000 1 0,000001 0,001
[




Kwartaal 1

Die reghoek se dimensies is: lengte = 4,5 cm; breedte = 3,5 cm en hoogte 4 cm.

Volume

Kapasiteit

Buite-oppervilakte

3. Bereken die volume, kapasiteit en buite-opperviakie van ‘n driehoekige prisma.

Voorbeeld:

Volume

Kapasiteit

Buite-opperviakte

V=%bxh><l
v=21(5cm) x3cmx2cm
v=25cmx3cmx2cm

v=15cm?

Let wel: ‘n Objek met ‘n
volume van 1 cm?3 sal
Iml water verplaas.

. 'n Objek wat 15 cm?®
is, sal 15 ml water
verplaas

Net van die driehoekige prisma.
Hoeveel viakke (opperviakke) is

daare Gebruik Pythagoras om

dit te bereken.

Buite-oppervlakte

A = 2 (opperviakte van driehoek) +
opperviakte van 3 reghoeke

=2 (3 (5¢cm) x 3cm) +2(3,9 cm x
2cm)+1(5cmx2cm)

=15cm?+ 15,6 cm?+ 10 cm?

= 40,6 cm?
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Die reghoekige prisma se dimensies is: basis van driehoek 4 cm, hoogte * & & & & & #
van driehoek 2.5 cm, lengte van prisma 5 cm en die ander twee sye van 4 ’ * ’- {
die driehoek 3,2 cm elk. & ¢

Volume Kapasiteit Buite-opperviakie

Probleemoplossing .

a. As die volume van ‘n kubus 10 648 cm?® is, wat is die dimensies daarvan in mm en m2

b. Gee alledaagse voorbeelde van waar ons die volume, kapasiteit en die buite-opperviakte van die
volgende kan gebruik: Toker:
e kubusse,
Datum:

e reghoekige prismas, en
e driehoekige prismas

17 98 99 20 29 22 23 24 28




Hersien: Kyk na die
datahanteringsiklus
en beskryf dit.

? Primere Sekondére

Begin met ‘n dqiq data

vraa l,e's i
’ / o,, | Populasie Steekproef

o o‘6 \Y
3 dQ/Qe/Q'/'e \
0° ot \./\ S Opname
Datahanteringsiklus |4
. .

P

- 6\5
si:.e"nd; dota o"::\e\:i‘},o\\ Tabelle omvang
s Tellings gemiddelde

R Stingel-en- mediaan
. efelrelisfe/tela] blaartabelle

Histogram sirkeldiagramme modus
Piktogram

Hipotese: Graad 9-meisies doen beter in wiskunde en wetenskap as graad
9-seuns?

Kwartaal 1

‘n Hipotese is ‘n stelling of voorspelling waarvoor grondige bewyse dat dit waar s,
nou gevind moet word.

Hier volg ‘n paar voorbeelde van hipoteses:
* By my skool het almal in graad 9 ‘n selfoon.
* Alle graad 9-leerders hou van gemorskos.

1. Stel jou navorsingspan saam.

Die name van jou navorsingspan:

2. Wat is die doel van jou navorsing?

11 92 983 14
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3. Wat is jou hipotese? . ""’"" *“ "'*
& ¢
Primére data Populasie
Sekondére Opname
4. Vrae wat jou kan help om te beplan: data Vraelys

Steekproef

a. Watter data het jy nodig?

b. By wie kan jy dit krye

c. Hoe gaan jy dit insamel?

d. Hoe gaan jy dit aanteken?

e. Hoe gaan jy seker maak die data is betroubaar?

f. Hoekom?2¢ Gee redes vir die keuse wat jy uvitgeoefen het.

16 17 98 99 20 29




Tabelle omvang

Tellings gemiddelde
mediaan
7. Gebruik die data wat jy ingesamel en Blaar-en- e dus

stingel-tabelle

aangeteken het om die volgende te doen:

a. Organiseer jou data in ‘n frekwensietabel.

b. Bereken die gemiddelde, mediaan en modus.

Kwartaal 1

c. Bereken die omvang van die data.

. Maak ‘n blaar-en-stingel-voorstelling.

10 99 92
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ik,
e. Stel jou data in ‘n grafiek voor. Jy kan meer as een fipe grafiek * . “”‘*‘ ’i
daarvoor gebruik. _ ‘

e
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Probleemoplossing

Interpreteer jou grafieke en tabelle en skryf ‘n verslag deur die volgende opskrifte te gebruik:

Doel
Hipotese .

Plan

Data-insameling
Ontleding
Gevolgtrekkings
Bylaes Daturm:
Verwysings

N e > @Y=
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‘ , restenelz geiallle e&n

Reéle-algebraiese

Rasionale

Heelgetal

Kwartaal 1

/

Irrasionale

NcZIcQc A,cR
(c = deelversameling van)
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1. Bestudeer hierdie definisies:

Natuurlike getal (N vir natuurlik)

Natuurlike getalle is die telgetalle {1, 2, 3, ...}, (N,) die positiewe heelgetalle
van die felgetalle {0, 1, 2, 3, ...} (N,). Wiskundiges gebruik die term “natuurlik” in
albei gevalle.

Heelgetal (Z vir Zahlen = “getalle” in Duits)
Heelgetalle is die natuurlike getalle of telgetalle en die negatiewe getalle
daarvan nagatives (... -3,-2,-1,0, 1,2, 3, ...).

Rasionale getal (Q vir quotient — kwosiént)

Rasionale getalle is getalle wat uitgedruk kan word as ‘n breuk van ‘n
heelgetal (dit wil s& as ‘n verhouding van ‘n heelgetal). Rasionale getalle kan
opgetel, afgetrek, vermenigvuldig en gedeel word, byvoorbeeld ; =0.5 of 1
= 0.333... Rasionale desimale ontwikkelings eindig of repeteer.

Reél-algebraiese getal (A, vir Aigebraies,_,))

‘n Reél-algebraiese getal word gedefinieer as ‘n getal wat die wortel van ‘n
polinoom met rasionale koéffisi€nte is. Reél-algebraiese getalle kan rasionaal
of irasionaal wees. Die getal2 = 1.41421... is ‘n reél-algebraiese getal wat
irasionaal is.

Reéle getal (R vir reél)

Reéle getalle is al die getalle (al die punte) op die kontinue, oneindige lang

getallelyn met geen gapings nie. Dit is ‘n versameling van elke moontlike

oneindige ontwikkeling. Reéle getalle kan rasionaal of irrasionaal wees asook

algebraies of nie-algebraies (fransendentaal). Die getalle m=3.14159...en e

= 2.71828... is fransendentaal. ‘n Transendentale getal kan nooit as ‘n presiese

breuk van ‘n heelgetal geskryf word nie; dit word deur ‘n oneindige reeks van
gedefinieer.

Irrasionale getalle
Hierdie getalle kan nie as breuke van heelgetalle geskryf word nie. Irrasionale
desimale ontwikkelings eindig of repeteer glad nie.

Transendentale getalle
Dit is irrasionale getalle wat nie deur ‘n rekenkundige bewerking
teruggekonstitueer kan word as ‘n heelgetal nie. .

Teken:

vervolg «

16 18 17 18 19 20 21 22 23 24 28 26
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2. Pas hierdie beskrywings by die regte getallelyn. Begin by “Heelgetal, Z7".

e = o= g

Natuurlike, N

Heelgetal, Z

Kwartaal 1




i. Rasionale

ii. Reél-algebraiese

iii. Reéle

$_4_ 9

e * ‘
3. Wat beteken die intervalle tussen die heelgetalle op die getallelyne op
die vorige bladsy?

4. Voltooi die tabel, soos in voorbeeld a.

|
XX Xy

AA 4 L
+’t’t‘f‘¢‘f‘§’f’i
MRAXXAR
 AXXXO0
R X i‘

Natuurlike Rasionale | Irrasionale Reéle
Telgetal Heelgetal
getal getal getal getal
a 200 v v v v v
b =29
C 0
d 1
12
€ 50
f 0,987
g V81
h V5
i T
i 124,54
22
‘ ’ @
| \25+9 .

Probleemoplossing
Teken:

3 Die getal € (Euler se getal) is ‘n beroemde irrasionale getal. Hoekom?2




Kwartaal 1

Bestudeer hierdie faktoriseringsmetodes.

Metode 1:
Trapleermetode.

122
612
313
1

In hierdie voorbeeld is
elke faktor ‘n priemgetal.

Ons kan dif skryf as:
2x2x3=12

Of

22x3=12

Metode 2:

Wat is die priemfaktore van 122

Breek 12 op in 4 x 3.

Die priemfaktore van 4is 2 en 2.

Die priemfaktor van 3 is 3.

Die priemfaktore van 12 is dus 2, 2

en 3.

Ons kan dit skryfas 2 x 2 x 3 =12

of
22x3=12

Metode 3:

)

Onthou, dit is

@

belangrik om jou \
deelbaarheid

reéls te ken

wanneer jy met
priem-getalle

1. a. Faktoriseer 15

werk.

Metode 1: Metode 2: Metode 3:
b. Faktoriseer 72
Metode 1: Metode 2: Metode 3:

Voordat jy aangaan met vraag c.

fot d., moet jy sé van watter metode jy die meeste hou en hoekom.
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c. Faktoriseer 95 o XX XXX

Metode 1: Metode 2: Metode 3: ‘

d. Faktoriseer 100

Metode 1: Metode 2: Metode 3:

2. Priemfaktorisering word gebruik om te bepaal watter priemgetalle saam vermenig-
vuldig kan word om by die oorspronklike getal vit te kom. As jy priemfaktorisering
ken, sal dit jou later baie in wiskunde help. Hoekom? Lees die strokiesprent. Elke
keer as ‘n karakter sé, “kom ek probeer”, moet jy dit self probeer doen.

Q. Die belangrikheid van e i b. Jy wil moontlik weet hoe e ek
priemgetalle is dat enige heelgetal baie verskillende getallepare
voorbeeld . . probeer
vermenigvuldig kan word om 360 te
kry. Jy kan begin deur dit neer te skryf.

in ‘n produk van priemgetalle
ontbind kan word.

hlervon

d. Jy sal sien dat elke saamgestelde

Kz;z,s:r faktor van 360 ‘n produk van
P > ‘'n deelversameling van die

priemfaktore is.

1—___--

@

C. Ekhoop jy het niks oorgeslaan nie.
Skryf nou 360 as ‘n produk van
priemfaktore.

R,

Kom ek
probeer I

X/

Probleemoplossing

Teken:

Priemgetalle is getalle wat net deur een en hulself gedeel kan word. Demonstreer dit deur al die getalle Datum:
tussen 100 en 200 te gebruik.
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Probleme oor die afstand wat binne ‘n bepaalde tyd afgelé word, kan opgelos
word deur formules te gebruik.

Om afstand te bepaal: Om tyd te bepaal:

Om spoed (koers)

te bepaal:

— = Afstand —Afstand
Afstand = Spoed x Tyd Tyd Sc06d Spoed e
d=sxt = @ 5= &

s f

Wanneer ons probleme met behulp van hierdie formules oplos, gebruik ons
verhouding en eweredigheid.

‘n Verhouding is ‘n manier om die groottes van twee of meer hoeveelhede te
vergelyk. Dus is 4.7 en 8:14 verhoudings.

‘n Eweredigheid is ‘n stelling dat twee verhoudings gelyk is. Dus is 4.7 eweredig aan
8:14 (wat beteken dat 4 tot 7 is wat 8 tot 14 is).

‘n Eweredigheid kan op twee maniere geskryf word:
_8
14
e op hierdie manier4:7=8:14

* as twe gelyke breuke ‘71’ of

Wanneer twee verhoudings gelyk is, dan is die “kruisprodukte” van die verhoudings
gelyk. Vir die eweredigheid van a:b::c:d jy kan vermenigvuldig a x d = b x c, sS00s
in hierdie voorbeeld:

2=2 dusis4x14=56en7x8=56

Voorbeeld: My gesin het 300 km

teen 'n koers van 60 km per uur Die koers van “km per uur”
afgelé. Hoe lank het hulle gereis? gee die afstand wat per
ene tyd afgelé is.

Wat wil ons vasstel? Die tyd. r

Ons kan ‘n formule gebruik of met verhoudings en

. : Gebruik “kruisprodukte”.
eweredigheid werk. P r

Formule om tyd te bepaal: Om met verhoudings en eweredigheid te werk:
km 300 km
Tvgd =  Afstand 60 _
y Koers 1h t

Tyd=%=5ure 60 x t =300 x 1
60t = 300
60t _ 300
60 — 60
t=5

10 911 92 18 14
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A XAAR

1. Voltooi die tabel "-‘*”“‘*”“

Koers Tyd Afstand Formule ‘ * “
a. 90 km/h e 11 700 km
. 50 km/h 8 uur ¢
C. 120 km/h e 61 200 km
d. 500 km/h 2 uur 30 minute |2
e. 1 000 km/h ¢ 20000 m

2. 'n Motor ry 60 km binne 36 minute. Hoe ver sal dit teen dieselfde gemiddelde
spoed binne 1 vur 12 minute ry?

3. ‘nTrein wat teen ‘n gemiddelde spoed van 100 km/h ry, I1é ‘n bepaalde afstand
binne 3 vur 36 minute af. Teen watter gemiddelde spoed moet die trein ry om
dieselfde afstand binne 2 vur 30 minute af te 167

Probleemoplossing

Skryf ‘n probleem deur ‘n voorbeeld oor spoed, afstand en tyd uit jou alledaagse lewe te gebruik. Vra ‘n
familielid om jou daarmee fe help.
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Direkte eweredigheid
Soos die een waarde verhoog (of verlaag), verhoog (of verlaag) die ander. Hoe dink jy sall
dit op ‘n grafiek lyk?

¥ ] Terwyl jy besig is met hierdie

’ werkblad, moet jy dink aan wat
aangekeerde eweredigheid kan
beteken. Ons bespreek dit op
die volgende werkblad.

\

Los eweredigheidsprobleme met behulp van verskillende metodes op.
Voorbeeld: Die koste van 4 boeke is R150. Hoeveel kos 7 boeke dan?

Kwartaal 1

Metode 1: Eenheidsmetode -
Bepaal die waarde van 1 ene
en vermenigvuldig om die
waarde van die verlangde
aantal ene te bepaadal

Metode 2:
“Kruisvermenigvuldig”

Metode 3: Reél van drie
Stel terme in die regte

3% term met 29¢; deel dan
deur 1% term.

(]s1e % 4de — 2de % 3de)

Boeke Rand Boeke Rand Boeke Rand
4 R150 4 R150 4 R150
R150 _ 7 x 7 X
1 4 =R37.50 4:150:7:x 4:150:7:x
7 7 x R37,50 (]sTe . pde .. 3de . yde “sfe - pde .. 3de . yde
= R262,50 4 x x=7xR150 x=7xR150+ 4

4 _ RI50 = 7/ x150
7 T x 4
4x _ R1050 x =R262,50
4 4
x = R262,50
Trek ‘n grafiek. 320 1 Hoe toon hierdie

280 grafiek direkte

240) bl eweredigheid?

200 4

1a0 p —

120 ]

80

kolomme op; vermenigvuldig

(.’XZ= 3de % 2de - ]sfe)
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1. Gebruik die 3 metodes om hierdie probleem op te los en ‘n grafiek A0 4
te trek. 5 T-hemde kos R120. Hoeveel sal 9 T-hemde kos? ‘
Metode 1: Metode 2: Metode 3:

Trek ‘n grafiek om dit te demonstreer.

Probleemoplossing

Waar sal jy direkte eweredigheid in jou alledaagse lewe gebruike Demonstreer dit deur ‘n grafiek
daarvan te trek.

16 16 17 98 99 20 21 22 20 24 26 26 27 28




Kwartaal 1

Omgekeerde eweredigheid

Soos een waarde toeneem, is daar 'n ooreenstemmende afname in die ander

waarde.

\

1. Los die volgende op deur al die metodes te gebruik en trek 'n grafiek.

Voorbeeld: As 10 mense 4 dae lank aan 'n gat grawe, hoe lank sal 8 mans aan 'n gat grawe?

Metode 1: Unitér

Bepaal die waarde van 1 ene
en vermenigvuldig dit om die
waarde van die verlangde
aantal ene te kry.

Metode 2: Redenering

Stel terme in die regte ko-
lomme op; vermenigvuldig die
15 term met die 29 term, en
die 3% term met die 49 term.

Metode 3: Reél van drie

Stel terme in die regte
kolomme op; vermenigvuldig
die 1€ term met die 29 term
en deel dan deur die 3% term.

Mans Dae

10 neem 4

1 neem 10 x 4 =40
4

8 neem= 5@

Dit sal 8 mans 5 dae lank
neem om 'n gaf te grawe.
Let wel: Minder mense het
meer tyd nodig.

Mans Dae
10 4

8 x
10:8=4:x
10:4=8:x

(]sfe:Qde=3de:4de)
10x4=8xx

“sfex 2de=3dex 4de)

40 = 8x

8x 40

8 " 8
x=5

Mans Dae
10 4
8 x
10:8=4:x
(]sfe:Qde:3de:4de)
x=10x4+8
(x: ]sfex Qde+3de)
_ 104
8
x=5

9

10

12 98 14 16
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At PENRARXAXAR,
LY X 00000
a. As 3 vroue 21 T-hemde per dag maak, hoe lank sal dit 12 vroue ¢ *"‘**""
dan neem? A
Metode 1: Metode 2: Metode 3:

b. Trek 'n grafiek.

c. Hoe word omgekeerde eweredigheid op hierdie grafiek getoon?

Probleemoplossing Tekon:

Waar sal jy omgekeerde eweredigheid in jou alledaagse lewe gebruik? Demonstreer dit op 'n grafiek.

16 17 &




Kwartaal 1

Kan jy nog onthou wat 'n begroting is?

4
Inesies = Beereiing), [Erings eh rente

Wat is lenings en rente?

Weet jy wat die verskil is tussen enkelvoudige en saamgestelde rente?

Hoofsom x rentekoers (%) x aantal tydperke

100
* Saamgestelde rente

Saamgestelde rente beteken dat die rente die rentebedrag wat op die rente bereken
word, insluit.

¢ Die formule vir die berekening van die totale toekomstige bedrag verskuldig is:

Hoofbedrag x (1 + Rentekoers (%))Aon’ral tydperke
100

Voorbeeld van saamgestelde rente

'n Bedrag van R100 word twee jaar lank belé teen rente van 10%, jaarliks
saamgestel (toegevoeg).

Die rente aan die einde van die eerste jaaris: R100 x 10% = R10.

In die tweede jaar sal die rentekoers van 10% nie net op die R100 toegepas word
nie, maar ook op die R10-rente van die eerste jaar.

In die tweede jaar sal die rente dus R110 x 10% = R11 wees.

Die totale rente wat oor die twee jaar verdien is, sal R10 (jaar 1) + R11 (jaar 2) =
R21 wees.

Die totale belegging nd twee jaar: R100 (hoofsom) + R21 (rente) = R121.
Gebruik die formule: Totale toekomstige bedrag =R100 (1 +0,10)2

=R100 (1,1)?
=R100 (1,21)
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1. Palesa moet R500 se rente verdien sodat sy genoeg het om 'n gebruik’rc—; ¢ . *“"‘:‘”‘
fiets te koop. Sy plaas R2 000 in 'n rekening wat 5% enkelvoudige rente per jaar 4
verdien. Hoe lank moet sy haar geld in die rekening hou voordat sy genoeg
geld sal hé om die fiets te koop?

2. Thabo het R500 wat hy belé in 'n rekening wat 8% rente, jaarliks saamgestel,
betaal. Hoeveel geld gaan Thabo aan die einde van drie jaar hé?

3. Susan het R1 000 wat sy belé in 'n rekening wat 8,5% rente, jaarliks saamgestel,
betaal. Hoeveel geld gaan Susan aan die einde van vyf jaar hé?

4. Jy het laasjaar R4 750 gespaar. Jy besluit dat dit die beste sal wees om die geld te
belé. Jou plaaslike bank bied twee beleggingsopsies: Opsie 1:'n Vaste deposito
van vyf jaar met 3,25% enkelvoudige rente per jaar. Opsie 2: 'n Vaste deposito van
vyf jaar met 3,10% saamgestelde rente per jaar. Watter vyfjaarbelegging sal die
beste opsie wees?

Probleemoplossing Teken:

Gestel dat jy graag R100 000 binne ses-en-dertig maande wil hé, wanneer jy van plan is om by 'n
universiteit in te skryf. Jy wil in 'n plan belé wat 3,5% rente per jaar, maandeliks saamgestel, oplewer. Daturm:
Hoeveel moet jy dan belé?

18 16 17 18 19




Kwartaal 1

1. Die huurkoopprys van 'n yskas is R6é 500. 'n Deposito van R500 word gemaak, en die
oorblywende bedrag word in gelyke maandelikse paaiemente van R250 betaal.

. Bereken die aantal maandelikse paaiemente wat betaal moet word.

. As die kontantprys R4 000 is, druk die ekstra koste om op huurkoop te koop, as
'n persentasie van die kontantprys uit.

. Wat is die rentekoers (enkelvoudige rente) wat op hierdie transaksie gehef word?
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2. 'n Nuwe TV kos Ré 900 as dit kontant gekoop word. Dit is beskikbaar op “ e N *"“’*"‘
huurkoop met 'n deposito van 15%, gevolg deur 12 paadiemente van R558,50 4
elk. Bepaal die totale huurkoopprys en die ekstra bedrag (op die kontantprys)
wat jy moet betaal omdat jy van huurkoop gebruik maak.

L M

X ¢

¢

*

3. Die kontantprys van 'n fiets is R220. Die huurkoopyprys is R300. As die deposito 10% is,
gevolg deur 10 gelyke maandelikse paaiemente, bepaal dan die bedrag wat jy
elke maand moet betaal.

Probleemoplossing

'n DVD-speler kos R240 kontant. Dit is op huurkoop beskikbaar deur 'n deposito van 20% te betaal, gevolg
deur 12 pagiemente van R18,50. Bepaal die ekstra bedrag wat vir die huurkoop betaal moet word.

As jy R18,50 per maand spaar teen 12% rente per jaar,

maandeliks saamgestel, hoe lank moet jy spaar om die
DVD-speler kontant te koop?2 Hoeveel spaar jy dan?



Gebruik die wisselkoers in die tabel om jou te help om die woordsomme op te los.
Wys jou bewerkinge in die ruimte wat voorsien word.

Kwartaal 1

ZAR (R) UsD () GBP (£) CAD ($) EUR (€) AUD ()
ZAR 1,00 676 11,06 6,89 9,88 7.17
usD 0,15 1,00 1,60 0,92 1,46 0,87
GBP 0,09 1,09 1,00 0,58 0,91 0,55
CAD 0,15 1,09 1,74 1,00 1,59 0,95
EUR 0,10 0,69 1,10 0,63 1,00 0,60
AUD 0,14 1,15 1,83 1,05 1,67 1,00

1. Suzanne wil graag 'n nuwe CD van Duitsland af bestel. Sy het R250 in haar
spaarrekening. Die CD kos €5. Hoeveel geld sal sy in ZAR oorhé nadat sy die CD
gekoop het?

As sy dieselfde CD vir $7 van Kanada af bestel, vanwaar moet sy dit bestel as
sy die beste prys daarvoor wil betaal, op voorwaarde dat die verskepingskoste
dieselfde is¢
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2. Reinette woon in Worcester, Suid-Afrika. Haar oom woon in Sydney, 2 . *"“""‘
Australié. Reinette het $50 van haar oom vir haar verjaarsdag ontvang. Hoeveel 4
Suid-Afrikaanse rand (ZAR) kan sy met haar verjaarsdaggeld koop?

3. Reinette gebruik die geld wat sy by haar oom gekry het om 'n nuwe rekenaar-
program van die Verenigde State van Amerika af te koop. Nadat sy die program
gekoop het, het sy nog R150 oor. Hoeveel kos die program in VS dollar ($)2

4. Reinette wil graag nog 'n program van Engeland af bestel. Die program kos £15.
Sal Reinette nog genoeg geld hé om hierdie program te koop?2

Probleemoplossing

Watter geldeenheid in die tabel het die hoogste gewaardeerde geldeenheid?

18 18 17 18




Weet jy wat kommissie beteken?
Wat is huurgeld?

1. André bly in Johannesburg. Sy ouers beplan om vir ‘n vakansie Kaapstad toe
te gaan. Hulle besluit om Kaapstad toe te vlieg en daar ‘n motor te huur. Die
motorverhurings maatskappy vra R200 per dag (insluitend 200 km gratis) en R1,80
per km. Die versekering beloop 7.5% van die daaglikse huurbedrag en om ‘n GPS
te huur, kos ‘n bykomende R45 per dag.

Wat sal die totale koste vir die motor huur beloop as hulle ses dae lank in
Kaapstad deurbring en altesaam 1 650 km aflé2

Kwartaal 1

2. ‘'n Vragmotorverhuringsagentskap hef ‘n daaglikse fooi plus ‘n kilometerfooi.
Julie moes R460 vir twee dae en 100 km betaal, terwyl Christina R1 050 vir drie
dae en 400 km betaal het. Wat is die agentskap se daaglikse fooi en wat is die

kilometerfooie
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3. Hertz vra 'n verwerkingsfooi van R115,00 en R210 per dag om 'n motor te verhuu*. . "‘"‘**"‘
Avis Car Rental se verwerkingsfooi is R255,00 en hy vra R190 per dag om 'n motor te ‘
verhuur. Wanneer sal die koste van die twee maatskappye se huurgeld gelyk wees?

4. Tarais 'n verkoopsverteenwoordiger vir 'n kosmetiekmaatskappy. Sy word elke
week R5,15 per uur betaal plus 'n kommissie van 10% op 'n verkoopsbedrag bo
R5 000. Sy werk een week 40 uur en verkoop kosmetiek ter waarde van R7 260 vir
daardie week. 'n Ander kosmetiekmaatskappy het haar 'n werk aangebied waar
sy R5,00 per uur betaal sal word vir 'n veertiguur-werksweek plus 'n kommissie van
4% op haar totale verkope. Watter pos betaal meere Moet sy van werk verander?

5. Twee meubelverkoopspersone staan en vergelyk hul salarisse. Gert word R25,00
per uur betaal plus 'n kommissie van 15% op sy totale verkope. Ben ontvang R29,00
per uur plus kommissie van 10% op sy totale verkope. Gestel dat elkeen meubels
ter waarde van R5 000 verkoop het. Vergelyk hul inkomste oor verskillende
tydperke om te bepaal wanneer hulle dieselfde gaan verdien. Wat sal daarna
gebeure Wie het voor daardie tydstip meer verdien?

Probleemoplossing Teken:

'n Eiendomsagent ontvang kommissie van 6% op die verkoopsprys van 'n huis. As sy kommissie R8 650 Datum:
was, wat was dan die verkoopsprys van die huis2

16 17 16 19 20 21 22 238 24 286 26 27




EienSkeappelvanigeiialie

Hersien: Gee 'n voorbeeld van elke eienskap. Skryf 'n formule vir elkeen neer.

Kommutatief Assosiatief Distributief

Nul as 'n eienskap van optelling Een as 'n eienskap van vermenigvuldiging

1. Gebruik die kommutatiewe eienskap om aan te dui dat die vergelykings gelyk
aan mekaar is.

—-— Voorbeeld:

S atb=b+a a+btb+a
t a’?+ b? =02+ qg? Maar: en

o axb?=b2xa a-b#b-a
3 2a+b=b+2a

¥ 2a x 2b=2b x 2a

x +y?
a. y’+x= J b. 3x+y%?= Cc. 3x?+ 5y?=

d. 2x+y= e. Sy+x’=

Toets albei kante van die vergelyking in a.tote.asx=2en y =-3.

f. g. h.

y2+x en x+y?
=(-3)?+2  =2+(3)?
=9+2 =2+9
=11 =11
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2. Gebruik die assosiatiewe eienskap om aan te dui dat die vergelykings ¢ . *"“ *"‘
gelyk aan mekaar is. 4

Voorbeelde:
* (a+b)+c=a+(b+c)
" laxblxe=ax(bxc) maer (e:+b)+c¢]+(b+c)
o (a®>xb)xc=a’x (bxc

a. (3m+n) +p?= b. (n?+ p®) + 4m?= C.(mxp)xnd=

d. (p?x n®) x m3= e.(nxp?) xm®=

Toets albei kante van die vergelykings in a. tote. as m =-4 en n = 6.

f. g. h.

vervolg &

16 17 16



Kwartaal 1

3. Gebruik die distributiewe eienskap om aan te dui dat die vergelykings gelyk
aan mekaar is.

Voorbeelde: a(b+c)=axb+axc
a(b®?+c?) =axb*+axc?
alb-c)=axb-axc

a(b?-c?) =ax b*—a x c?

a. (b2+cd)d = b. (d? x &%) + (d? x ¢3) = c.dx (c+b?)=

d. c(b+d?) =

e. (b?+d?) xc*=
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Toets nou beide kante van elke vergelyking in a. tot e. "“ L X X, ’ ¢
asb=1,c=3end=4is. "*‘f“’*"‘
f. g. h. 4

4. Gebruik die identiteitseienskap van optelling of vermenigvuldiging om die
vergelykings waar te maak.

Voorbeeld: a__=a
at0=a
axl=a
a. b =b b. ¢? = ¢? C p3 = p3
of of of
b = b C2 = CQ p3 _p3
d. m3p? =m®p? e. xx = x? .
of of
m3p? = m3p? X = 22 —
Probleemoplossing Tekert:
Gebruik a, b en ¢, asook die distributiewe eienskap om 'n vergelyking op fe stel en los dit op deur gebruik Dt

fe maak van die volgende:a=2,b=3,c=-1.

22 2 24 28 28 %7 20 20 W




Kwartaal 1

Voordat jy met hierdie werkblad begin, moet jy seker maak jy weet wat die
volgende beteken. Gee 'n voorbeeld van elkeen.

Faktore GGD Veelvoude KGV Onegte Gemengde Om'n
breuk na getal na breuk te
gemengde onegte vereen-
getal breuk voudig
1. Demonstreer hoekom hierdie breuke ekwivalent is.
Voorbeeld: 3 1
5 = 5 GGF is die afkorting vir
grootste gemeenskaplike
Faktore van 3 = {1;3} faktor.
Faktore van 9 ={1;3;9}
GGF =3 —
= § =]
3
a. i l b. % 2 c. 25 l
28~ 7 60 — 5 125= 5

2. Bereken en vereenvoudig breuke wat veelvoude van mekaar is.

Voorbeeld:

1

+

NIONINN[I—

n—

X

+

NN P

O +
o,

N AW
+

w

N

Hoekom het ons

% x %vermenigvuldig?

Kan ons breuke met
verskillende noemers
optel?

—

_
-

o

Ja, as ons die

noemers dieselfde

maak.
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3. Bereken die volgende:
Voorbeeld: l . 3
5 6
~11+3
5 6
Veelvoude van 5 = {5: 10; 15; 20: 2535}
Veelvoude van 6 = {6: 12; 18; 24;36}
KGV =30
LL @+§ 30 KGV is di <
X IS dlie
S 30 6 30 afkorting vir
11 6 3 5 kleinste gemene
=9 % %"’ 1 X % veelvoud.
66 15
30 30
a7
=23 =270
a 7 8 _ b. 2 6 _ C. 8 S 1
370 719 = 210ty 8465 +3"
d. _4 _4 _ e. ,1,.,3.3 L7 _,38_
570 785 © 33%2%25 %3 7877 =

Probleemoplossing Daturm:

As die antwoord op 'n som % is, wat kan die som dan wees?2 Ontwikkel jou eie woordsomme soos dié.

18 18 17 18




Kwartaal 1

7

volgende beteken. Gee 'n voorbeeld van elkeen.

@rfa*%’euing en aﬁrekk@;g Van

Voordat jy met hierdie werkblad begin, moet jy seker maak jy weet wat die

Bereken 'n Bereken 'n

vierkantswortel.

Bereken 'n
kwadraatgetal.

derdemag.

Bereken'n
derdemagswortel.

1. Bereken die volgende breuke deur die voorbeelde as riglyn te gebruik.

Voorbeeld 1: 22 32 Voorbeeld 2: 13 28
IR 32T o
4 9 1 8
= — 4+ — = — — = —
8 16 9 16
_8 .9 _ 16 72
16 16 144 144
- 17 _ 88
16 144
L _ 11 GGF=8
16 - 8
88+8=11

Beskou voorbeeld

2: Hoekom is dit
belangrik om KGV
en GGF te verstaan
wanneer ons breuke
bereken?

a. 82

= =+ =

102
108 2 7

144 +8=16

c. 4
43

w

w
NN O~
N NN

212

KGV: 3x3x2x2x2x2=144

88 |(2) 144 |(2)

44 (2) 72 (2

22 |(2) 36 (2

1|11 18 | 2

1 913
313
1

GGV: 2x2x2=8

42
43

10

99 92 18 16 9



|
3 LS AN
*0*03’#;‘?:'
LY X 00000
2. Bereken die volgende: * * “ “’ *" “'
Voorbeeld: /9 +€’/§ ‘
\16 27
_3,2
273
_ 92,8 9+8
“12712% T
_ 7
12
_12
12
a~25 331 b. V36 V64 _
Jioo T {44 T TOO0 ~v25
cAl {8 _ d. N1 Ned
9 6 31000 ~ V25
e1331 V169 _ f. V81 27 _
B 144 31000 ~ 464 ~

Probleemoplossing

Ontwikkel jou eie woordsomme deur derdemagte en derdemagswortels te gebruik.

18 16 17 16 19 20 21 22 23 24 28 26



Kwartaal 1

Wat is die resiprook van 'n getal?

Om die resiprook van 'n
getal te kry, deel 1 deur
die getal.

-—;\,_

Die resiprook van 2 is %

As jy 'n getal met sy
resiprook vermenigvuldig,
kry jy 1.

-—;\,_

... byvoorbeeld 3 x% =1

Dit word ook die
vermenigvuldigingsinverse
of omgekeerde genoem.

getal, behalwe 0, 'n
resiprook hete

\,_

Het jy geweet dat elke |

... want (l) is ongedefinieer. I

Voorbeeld:

W N|o~— o

0.8

« 1
2

d. 2
ST

. Vereenvoudig:

N =

. Bereken en vereenvoudig.

C. 1

= 7 % ]4_
f. 1

= ? 57

Jy kan vereenvoudig deur die grootste gemeenskaplike faktore (GGF) te bepaal — as
jy die GGF aanvanklik nie kan bepaal nie, hou aan om te vereenvoudig met kleiner
gemeenskaplike faktore.

Voorbeeld: 4 7

- X

Hoe het ek geweet om te vereenvoudig deur
te deel deur 42
Faktore van 28 = {1;2)4)7; 14; 28}

8 6
4x7 28
8x6 48

48
Vereenvoudig, 24
indien nodig: 12
Z. é
48" 4 3

Faktore van 48 = {1;(2)4) 6; 8; 12; 16; 24; 48} of

28 2 B
14 2 48:2x2x2x2x3
7 7 28—2X2 X7
1

GGF=2x2=4

19 92 18

10



|
R P XX

4 LR X XXX
“ XXX,
f’f¢¢‘ﬁ;hﬂ;,
a. 1 2 _ .3 2 _ c. 2 1 _ ‘*g’*‘:‘"‘
6 4 4 "5 72 4
3. Vereenvoudig:
Voorbeeld:
8 7 8x7
9 10 T 9x10
8 7 f 56 90 2 56 2
=—§ xﬁ O :—% 45 5 28 2
8 9 3 14 2 90=2x 5x3x3
__ 8 e, 2 3| 3 7 | 7 56=2x2x2  x7
45 90 2 1 1
__ 8 GGF =2
45
a2 6 _ b. 2 3 _ c. 4 2 _
1078 6 7 8 "2

18 16 17 18 19




4. Vereenvoudig:

Voorbeeld:
12 7 12x7
< L
}421 ? 14 x8 12 | 2 84 2 2x2x2x%x2x 7
:ax g of 84 +24 56 | 2 42 2 2x%x2 x 3x7
3u] 112+ 24 28 | 2 21 | 7
- =X 3 14 |2 3|3
T 2x2 = 4 7|7 ! KGV = 28
3 1 GGF=7
-4
a. 3 4 _ b.2 3 _ c. 4 1 _
4 7 9 10 ~ 8 "6

Kwartaal 1

5. Vereenvoudig en skryf jou antwoorde as gemengde getalle (gebruik 'n
sakrekenaar, indien nodig):

Voorbeeld: HERSIENING
4 g 3 % 05m gemengde getalle tot onegte breLélze te herlei:
-2 1 4 % (vermenigvuldig 4 met 6 en tel 5 = % daarby om die teller te kry).
22 <1 ]3 3 % (vermenigvuldig 3 met 3 [noemer] en tel 2 daarby om die teller = %]
- 6x3 te kry.
319

= I8 Om 'n onegte breuk na 'n gemengde getal te verander:
319 13 )

78 (vra hoeveel keer 18in 319 ingaan (319 + 18 =17 res 13) =]7E

Gebruilk 'n sakrekenaar indien nodig.

® 10 99 92 18
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6. Vereenvoudig:

Voorbeeld:
V)
51 4 Z Kan jy nog onthou?
2 10 =
_ 11 4 5 ('n Positiewe getal) x ('n positiewe getal) = 'n positiewe getal.
_ 2
2 710 E ('n Positiewe getal) x ('n negatiewe getal) = 'n negatiewe getal.
11 x4
- ﬁ) ('n Negatiewe getal) x ('n negatiewe getal) = 'n positiewe getal.
44
- 20
4
2%
Vereenvoudig = —2%
a. 8 3_ b. .3 1_ c. _1 . 1_
9% 74" 38 27 47747

Probleemoplossing

'n Trein met nege passasierswaens is onderweg, en elke passasierswa het sitplek vir 30. As hierdie
passasierswaens vervang sou word deur waens wat die helfte meer sitplekke het, hoeveel waens het die Datum:
frein dan nodig om dieselfde aantal passasiers fe vervoer?

2% 24 28 26 27 20 20 90




Kwartaal 1

Hersiening: Wat beteken resiprook?

Getal Resiprook
1
8 8

Vergelyk dit as jy % en il deel en vermenigvuldig.

4

Vermenigvuldig

3

X

1
47 4

Deel

ANlw
S =

1. Vereenvoudig:

Voorbeeld:

~E=

|
— —po OIN 0N
NI

¢ Draai die tweede breuk onderstebo

(dit is nou daardie breuk se resiprook).

¢ Vermenigvuldig die eerste breuk met
daardie resiprook.

* Vereenvoudig die breuk, indien nodig. r

Wat merk jy op?

Hoe deel ek 'n
breuk deur 'n ander
breuk?2

—




| -
.tf:ﬂ:ﬁi

AA 4
" X 300000
»

*_

.. _*

KA AXXR
ARAANR
:.4,¢'¢~¢*¢ L

2. Vereenvoudig:
9 A 944

A

Voorbeeld:
P
9 10
__1.31
9 10
-1 _10
9 31
__10
- 279
Q. 1 1 b 2 1 C. 1 3
-3 - = -/ = T 9—== ———8—):
376 718 75 ¥970 73 (4
3. Vereenvoudig:
Voorbeeld:
1,2
67 4
_ 65 4
16~ 2
_ 65
81
= 8g
a. 1 . 5 b. /3. ,2_ c. 7. 1_
24'2_ 44 23_ 4 4

H Teken:
Probleemoplossing ’

Vra een van jou familielede of hulle weet hoe om breuke te deel. As hulle nie weet nie of nie kan onthou Datum:
nie, wys dan vir hulle hoe om dit te doen.

96 16 17 98 19 20 29 22 23 24 28 20




Wat is 20 % van R140?
20 % x R140

=] & X R]4O
100

_ 20 . RI40
100 ]
_ R2800

~ 100
=R28

1. Bereken die volgende:
a. Watis 10 % van R1 0002

Kwartaal 1

b. Watis 20 % van R2502

c. Watis 15 % van R600?2




= AAAA AAARAAN) b
&

XX XSO0

OO XXXXR

XY XOO000C

2. Bereken die volgende: * *"“‘ *" "'

A

Voorbeeld: Watter persentasie is R1,40 R10,00%
R1,40

R10.00 van 100 %
_ R1,40 100 o
10 1

= 14%

a. Watter persentasie is R10,00 van R2002

b. Watter persentasie is 20c van R1,952




Kwartaal 1

3. Bereken hierdie persentasiestygings. Rond jou antwoorde af tot die naaste
honderdste.

Voorbeeld: Bereken die persentasiestyging in die prys van petrol as dit van R9,15 per liter
tot R9,50 per liter verhoog word.
R?,50 - R9,15=R0,35
0,35
9.15

= 35
915%

3,83 %

x 100 %

a. Bereken die persentasiestyging in die prys van 'n rekenaarspeletjie as dit van
R450,00 tot R699,00 verhoog.

b. Bereken die persentasiestyging in die prys van melk as dit van R8,50 per liter tot
R9.25 per liter styg.




R
""i +’t’t’f’¢’f’§*¢h
CXXXOXO0000C0
POV ¢ KAAAXX
MO

4. Bereken hierdie persentasiedalings. Rond jou antwoorde af tot die naaste A0 4
honderdste. 4

Voorbeeld: Bereken die persentasiedaling in die prys van koring as dit van R1 280 per ton
tot R1 275 per ton daal.

R1 280 - R1275=R5 Voordat jy a. en b.
beantwoord, verduidelik
S . 100 % eers hierdie voorbeeld in
1 280 1”7 jou eie woorde. r_'
~ 500
1280
= 0,39%

a. Bereken die persentasiedaling in die prys van 'n skootrekenaar as dit van R4 599
tot R4 299 daal.

b. Koffie word teen 'n spesiale prys in die supermark te koop aangebied. Die prys daal
van R52,99 per blik tot R38,99 per blik. Wat was die persentasiedaling in die pryse

Probleemoplossing

Vind uit wat die jongste styging of daling in petrol is. Bereken die persentasiestyging of -daling. Datunm:
Hoekom dink jy styg of daal die prys van petrol gereeld?




EGewene breu
' enipersenie

Wat het jy nodig om die volgende getalle te vermenigvuldig sodat dit by 100
vitkom? Hoe vinnig kan jy dit doen?

2 4 5 8 10 20 25 70

x 50 =100

1. Skryf hierdie breuke as persentasies.

40
Voorbeeld 1: Voorbeeld 2: Let wel: = =0,4=40%
5 5 100
— 5 8
- 2 20 6 125
U - —_ X e - - X —
O 5 20 8 125
T _ 40 _ 750
g 100 1000
= 04 = 0,75
Y
= 40% = 75%
Letwel: =72 =0,75=75%
Ons kan 5 met 20 Ons kan 8 met 125 100
vermenigvuldig vermenigvuldig om
om 100 te kry, dus 1 000 te kry, dus
vermenigvuldig vermenigvuldig jy
jy die bokant en die bokant en die
die onderkant onderkant met 125.
met 20. Hoekom het ons die
noemer 1 000 gemaak?
3 2 6
a. b. 3 c. 5




#’ ° ’ ’ ’f’f’f’ﬁ*fbi

00 0 0 YOO00C
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Voorbeeld 3: Daar is nog 'n metode waarvolgens jy 'n breuk tot 'n persentasie kan herlei. ,‘ ,'. ,‘
Dit is veral nuttig as die noemer nie maklik met 'n getal vermenigvuldig kan word om 100 of ‘
1 000 te kry nie.
5 5
- - 100 %
23 23 07
500 o | 5 | 0 | 0 | - | 2 | 3 | Gebruik 'n sakrekenaar
= 23 hiervoor.
= 21.74%
4 L5 15
9 8 © 25 " 15
18 3 LA
20 9 " 36

2. Skryf die volgende as 'n persentasie en as 'n gewone breuk. (Hersiening)
a. 0,6 b. 0,25 c. 0,75

d. 0,1 e. 0,630 f. 0,36

3. Skryf die volgende as 'n persentasie en as 'n gewone breuk. (Hersiening)
a. 0,325 b. 0,205 c. 0,723

d. 0,825 e. 0,125 f. 0,065

Teken:
Probleemoplossing

Skryf 35,4% as 'n gewone breuk en as 'n desimale breuk.




i

( @picllingRafilrckkngientafiendingiVan
Y cestnslz bravie

Hersien:

Rond 4,6 af tot die naaste ene. Rond.di’r af tot 5. X m’y‘; 46‘3005‘;26;‘;22 |
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |

4 5

Rond 2,73 af tot die naaste tiende. Rond aof tot 2,7.

| | | | | | | | | | afgerond fot die
| | | | | | | | | | naaste tiende?

< ) Wat is 2,76,
|

2.7 2,8
Rond 8,469 af tot die naaste honderdste. Rond af tot 8,47.
Wat is 8,469
o— afgerond tot die
| | | | | | | | | | | naaste honderdste?e
8,46 8,47

1. Rond dof tot die naaste ene, tiende en honderdste.

Kwartaal 1

Voorbeeld:

Rond af 5,9 tot die naaste ene: 6

Rond af 5,91 tof die naaste tiende: 5,9

Rond af 5,905 tot die naaste honderdste. 5,91

a. 0,75 b. 0,123 c. 0,825
Ene: Ene: Ene:
Tiende: Tiende: Tiende:
Honderdste: Honderdste: Honderdste:
d. 0,795 e. 0,952 f. 0,468
Ene: Ene: Ene:
Tiende: Tiende: Tiende:

Honderdste: Honderdste: Honderdste:

© 10 991 92 18 14 96
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2. Bereken die volgende deur vitgebreide notasie en dan dle ‘ XX XX,
kolom-metode te gebruik. Toets daarna jou antwoord. Rond jou L * ‘¢ ‘R “
antwoord df tot die naaste ene, tiende en honderdste. AN

A

Voorbeeld: Uitgebreide notasie:

3,765+ 2,143
=3+2+0,7+0,1 +0,06 +0,04 + 0,005 + 0,003
=5+0,8+0,1+0,008

= 5,908

Kolom-metode: Toets jou antwoord: 3,765 afgerond tot die naaste:
3,765 5,908 Ene:4

+2,143 -2,143 Tiende: 3.8
5,908 3.765 Honderdste: 3,77

Gebruik jou eie papier indien nodig.

a. 2,354+ 7,265 =

Uitgebreide notasie Kolom-metode Toetsing Afgerond tot die naaste:

Ene:
Tiende:
Honderdste:

b. 2,686 + 1,325 =

Uitgebreide notasie Kolom-metode Toetsing Afgerond tot die naaste:

Ene:
Tiende:
Honderdste:

c. 8,940-2,355 =

Uitgebreide notasie Kolom-metode Toetsing Afgerond tot die naaste:

Ene:
Tiende:
Honderdste:

d. 6,725-4,025 =

Uitgebreide notasie Kolom-metode Toetsing Afgerond tot die naaste:

Ene:
Tiende:
Honderdste:

Teken:

Probleemoplossing

Datum:

Hoekom rond ons af2 Soek na tien voorbeelde in die werklike lewe waar ons desimale breuke in ons
daaglikse lewe moet afrond.
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